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ΘΑΥΜΑΣΤΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 
Glorious liberty for all 

 William Moody 

Μεταφράστηκε από το περιοδικό Christian Science Sentinel, Τόµος 110, Αριθµός τεύχους 27 

Στην διάρκεια της ιστορίας, πολύ συχνά, οι ενέργειες της ανθρωπότητας συνυφάνθηκαν µε τα δεσµά της 
δουλείας. Μεγάλο τµήµα της ανθρωπότητας, ακόµη και στον 21

ο
 αιώνα, συνεχίζει να ζητά µε λαχτάρα την 

ελευθερία του. Βέβαια, δεν είναι µόνον η πολιτική καταπίεση, που κρατά της ανθρώπους σε αιχµαλωσία. 
Μπορεί επίσης, να είναι τα δεσµά που ο καθένας µας αντιµετωπίζει στην καθηµερινή του εµπειρία. Οι 
άνθρωποι ίσως αισθάνονται σκλάβοι της οικονοµικής ανάγκης, της αρρώστιας και του πόνου, της κατάθλιψης, 
του φόβου, των κατεστραµµένων ανθρώπινων σχέσεων και της µοναξιάς και ούτω καθ εξής. Και όµως, 
υπάρχει τρόπος να σπάσουµε τον φαύλο κύκλο των δεσµών και της νοερής δουλείας. Υπάρχει ένας τρόπος 
να αισθανθούµε πραγµατικά ελεύθεροι. Και τον βρίσκουµε ανακαλύπτοντας περισσότερα για την αυθεντική 
µας σχέση µε τον Θεό.  

Κατά την γνώµη µου, αυτό είναι ένα από τα κεντρικά σηµεία της προσφοράς του Ιησού στον κόσµο. Ήλθε για 
να δείξει στον καθένα από εµάς την οδό που οδηγεί στην διαρκή ελευθερία, να παραδεχθούµε δηλαδή, ότι 
όλοι µας είµαστε υιοί και θυγατέρες του Θεού και ότι όλοι έχουµε το θείο δικαίωµα να είµαστε ελεύθεροι. Ο 
Ιησούς είπε στους συγχρόνους του ότι, εάν ακολουθούσαν σταθερά τη διδασκαλία του, θα γίνονταν όντως 
µαθητές του και το αποτέλεσµα, σύµφωνα µε τα λόγια του θα είναι ότι: «θα γνωρίσετε την αλήθεια και η 
αλήθεια θα σας ελευθερώσει.» (Ιωαν. 8:32)  

Τα πνευµατικά µαθήµατα και η υπόσχεση των λόγων του Ιησού είναι εξ ίσου σπουδαία, σήµερα, για τους 
άνδρες και τις γυναίκες που ζουν και εργάζονται στο Σικάγο, στη Σιγκαπούρη ή στο Νέο ∆ελχί ή στις 
πάµπολλες αγροτικές κοινότητες του κόσµου, όσο σπουδαία υπήρξαν και για τους κατοίκους της αρχαίας 
Ιερουσαλήµ ή στην ύπαιθρο της Ιουδαίας, όταν ο ∆ιδάσκαλος κήρυττε εκεί, πριν από 2000 χρόνια.  

Ελευθερία από την οικονοµική δυσπραγία  

Κάθε µέρα, τα Μέσα Ενηµέρωσης επιµελώς αναφέρουν τις τάσεις της οικονοµίας και τον τρόπο µε τον οποίον 
οι άνθρωποι προσπαθούν να ανταπεξέλθουν. Είτε πρόκειται για την αύξηση της τιµής της βενζίνης, τις 
κατασχέσεις, τις απολύσεις, την έλλειψη τροφίµων, είτε τα µυριάδες άλλα βάρη της βιοπάλης, τα οικονοµικά 
αυτά ζητήµατα, που αντιµετωπίζει η κοινωνία, έχουν επηρεάσει πάρα πολλά άτοµα και οικογένειες. Πάρα 
πολλοί άνθρωποι νιώθουν ότι βρίσκονται σε µια κατάσταση οικονοµικής σκλαβιάς και ότι είναι εξαιρετικά 
δύσκολη, ακόµη και η απλή επιβίωση. Ας δούµε όµως, τι µπορεί να σηµαίνει για τη ζωή µας το να δεχθούµε 
ότι, στην πραγµατικότητα, είµαστε οι υιοί και οι θυγατέρες του Θεού.  

Ο Θεός, που είναι άπειρη Αγάπη, είναι επίσης, ένας απείρως τρυφερός Πατέρας–Μητέρα, που φροντίζει τη 
δηµιουργία Του. Ο Θεός δηµιούργησε τον καθένα από εµάς για να Τον εκφράζουµε -- να εκφράζουµε την 
αγάπη Του. Στην πραγµατικότητα, είµαστε το αποτέλεσµα αυτής της θείας αγάπης, η πνευµατική εικόνα και 
οµοίωση του θείου ∆ηµιουργού µας . 

Και το αποτέλεσµα της άπειρης αγάπης και φροντίδας του Θεού για τη δηµιουργία Του είναι ότι δεν θα 
µπορούσε να υπάρξει ούτε µία στιγµή, κατά την οποία θα έλειπε κάτι καλό ή χρήσιµο από τα παιδιά του Θεού. 

Ο Ιησούς Χριστός ασφαλώς είχε συνειδητοποιήσει την πνευµατική αλήθεια της αφθονίας της αγάπης του 
Θεού όταν έδωσε τροφή σε περισσότερους από 5000 ανθρώπους µόνον µε 5 άρτους και 2 ψάρια. Όχι µόνον 
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χόρτασαν, αλλά οι απόστολοι, αφού µοίρασαν σε όλους την τροφή, επέστρεψαν µε τα καλάθια τους γεµάτα 
από ό, τι περίσσεψε. (κατά Ματθ. 14:15-21)  

Σε µια άλλη περίπτωση, ο Ιησούς είπε: «εγώ ήλθον διά να έχωσιν ζωήν και να έχωσιν αυτήν εν αφθονία.» 
(κατά Ιωάν. 10:10). Στο βιβλίο της, Επιστήµη και Υγεία µε Κλειδί των Γραφών, η Mary Baker Eddy αναφέρεται 
στο πώς ο Ιησούς τάϊσε τα πλήθη και γράφει ειδικά για τη σχέση µας µε τον Θεό: «Στην επιστηµονική σχέση 
του Θεού µε τον άνθρωπο βλέπουµε ότι, ο,τιδήποτε ευεργετεί έναν άνθρωπο ευεργετεί όλους τους 
ανθρώπους, όπως απόδειξε ο Ιησούς µε τους άρτους και τα οψάρια -- επειδή το Πνεύµα, όχι η ύλη, είναι η 
πηγή όλων των αγαθών.» (σελ. 206)  

Θεωρώ ότι η αλήθεια αυτή είναι απαραίτητη για να ελευθερωθούµε από την οικονοµική στενοχώρια και 
δουλεία. Στην πραγµατικότητα, δεν είναι η ύλη -- τα υλικά αγαθά πράγµατα, ή ακόµη και τα χρήµατα -- εκείνα 
που ικανοποιούν τις πραγµατικές µας ανάγκες .Ο προµηθευτής όλου του καλού είναι το θείο Πνεύµα, ο 
άπειρος Θεός, που ποτέ δεν εγκαταλείπει ούτε απογοητεύει τα παιδιά Του .Η Mrs Eddy, κάποτε µίλησε για το 
νόµο του Θεού, «ότι η προσφορά ισούται πάντοτε µε τη ζήτηση.» (Miscellaneous Writings 1883–1896, σελ. 
45) Αυτός ο νόµος είναι σταθερός και αξιόπιστος -- και µπορούµε να εµπιστευθούµε αυτόν τον θείο νόµο, να 
γνωρίζουµε την ανανεωτική του αλήθεια και να είµαστε ελεύθεροι να γευτούµε τη ζωή «µε µεγαλύτερη 
αφθονία.» 

Ελευθερία από την αρρώστια και τον πόνο 

Μία άλλη µορφή δουλείας που αντιµετωπίζουν οι άνθρωποι, είναι η υποταγή στην αρρώστια, την αναπηρία ή 
τον πόνο. Και σε αυτήν την περίπτωση, µία πληρέστερη κατανόηση της πραγµατικής συγγενείας µας µε τον 
Θεό, ως θεία Αγάπη και αγνό Πνεύµα µπορεί να µας ελευθερώσει. Κάποτε ο Ιησούς, επισκέφθηκε έναν 
άνθρωπο κατάκοιτο για 38 χρόνια, ο οποίος σίγουρα θα αισθανόταν αιχµάλωτος στο ίδιο του το σώµα. 
Αναλογιζόµενοι για πόσον πολύ χρόνο ο άνθρωπος αυτός βρισκόταν σ αυτή την κατάσταση, τα πρώτα λόγια 
του Ιησού θα µπορούσε να φανούν κάπως περίεργα. Ρώτησε τον άνθρωπο, «θέλεις να γίνεις υγιής;» (ή, θα 
µπορούσαµε να πούµε, ελεύθερος;)  

Μετά από κάποιες υπεκφυγές εκ µέρους του ανθρώπου και µιας αµήχανης προσπάθειας να εξηγήσει γιατί 
βρισκόταν ακόµη σ αυτή την κατάσταση, ο Ιησούς έθεσε τέλος στην αµφιβολία, την απελπισία και τον φόβο. 
Είπε, απλά, στον άνθρωπο: «Εγέρθητι, σήκωσον τον κράββατόν σου και περιπάτει.» Και, όπως, διαβάζουµε 
στην Καινή ∆ιαθήκη, κάτι καταπληκτικό συνέβη, «και ευθείς έγεινεν ο άνθρωπος ηγιής και εσήκωσεν τον 
κράββατον αυτού και περιεπάτει.» (κατά Ιωάν. 5:2-9). Την ίδια στιγµή, ο άνθρωπος ελευθερώθηκε !  

Το Επιστήµη και Υγεία, αναφερόµενο στον Θεό σαν Ψυχή, µας λέει για το θεραπευτικό έργο του Ιησού τα 
εξής: «Επειδή ήξερε ότι η Ψυχή και οι ιδιότητές Της εκδηλώνονται για πάντα µέσω του ανθρώπου, ο 
∆ιδάσκαλος θεράπευε της ασθενείς, έδινε όραση στους τυφλούς, ακοή στους κουφούς, πόδια της χωλούς, κι 
έτσι αποκάλυπτε την επιστηµονική ενέργεια του θείου Νου στον ανθρώπινο νου και στα ανθρώπινα σώµατα 
και βοηθούσε τους ανθρώπους να κατανοήσουν καλύτερα την Ψυχή και τη σωτηρία.» (σελ. 210).  

Και σε αυτή την περίπτωση, στρεφόµαστε στην πραγµατική σχέση µας µε τον Θεό για να βρούµε την 
ελευθερία. Καθώς διακρίνουµε την συγγένειά µας µε τον Θεό ως Ψυχή και αντιλαµβανόµαστε ότι εκφράζουµε, 
παντοτινά, τις ιδιότητες της Ψυχής, ανοίγουµε το δρόµο προς τη θεραπεία. Αγνότητα, χάρις, οµορφιά, χαρά, 
πνευµατικό φως -- αυτές είναι µερικές από της ιδιότητες της Ψυχής. Αυτές είναι ιδιότητες, «που πάντοτε 
εκφράζονται» µέσω καθενός από εµάς ως παιδιά του Θεού. Εποµένως κάθε τι που δεν αποτελεί ιδιότητα της 
Ψυχής, ποτέ δεν µπορεί να εκφραστεί µέσω ηµών. Η αρρώστια ή ο πόνος δεν µπορούν να εδρεύουν στη 
συνείδηση, που είναι πλήρης µε αγνότητα, χάρη, οµορφιά, χαρά και πνευµατικό φως.  

Το Επιστήµη και Υγεία παρατηρεί ακόµη, αναφορικά µε την αποστολή του Ιησού τα ακόλουθα: «Εκείνος έκανε 
το θέληµα του Πατέρα. Θεράπευε την αρρώστια εις πείσµα αυτού που καλείται υλικός νόµος, αλλά σύµφωνα 
µε το νόµο του Θεού, το νόµο του Νου.» (σελ. 168) Μπορούµε να γνωρίζουµε ότι αυτός ο θεραπευτικός 
νόµος του Θεού είναι σταθερός και αξιόπιστος στη ζωή µας -- και µπορούµε να εµπιστευόµαστε αυτόν τον 
θείο νόµο, να γνωρίζουµε την ανανεωτική του αλήθεια και να είµαστε ελεύθεροι να απολαύσουµε υγεία και 
ακεραιότητα.  



 

 

3 

Ελευθερία από το νοητικό, πνευµατικό σκοτάδι  

Πριν από µερικά χρόνια, ένας αγαπηµένος µου φίλος αντιµετώπισε µία µακριά και δύσκολη περίοδο σκλαβιάς 
στην κατάθλιψη. Τον περιόρισε στο σπίτι του, στο κρεβάτι, στο νοερό σκοτάδι, σε µία αίσθηση ζωής χωρίς 
νόηµα ή χαρά. Όµως, όλη αυτή την περίοδο, τον συµπαραστεκόντουσαν µέλη της εκκλησίας, τον φρόντιζαν, 
τον τάϊζαν, τον αγαπούσαν και προσεύχονταν γι αυτόν. Συχνά, µιλούσε µε έναν πρακτίσιονερ της Χριστιανικής 
Επιστήµης και επιζητούσε την Χριστιανικά Επιστηµονική θεραπεία µέσω της προσευχής. Μελετούσε, όσο 
καλύτερα µπορούσε, τα εβδοµαδιαία Βιβλικά Μαθήµατα από το τριµηνιαίο περιοδικό της Χριστιανικής 
Επιστήµης. Και τελικά, έφτασε η µέρα που το φως του Χριστού, η θεραπευτική δράση της Αλήθειας και της 
Αγάπης, ανέτειλαν µέσα από το νοερό σκοτάδι. Ο ίδιος την παροµοιάζει µε µία µέρα αναγέννησης. ∆εν ήταν, 
πλέον, σκλάβος της απελπισίας και της θλίψης. Η κατάθλιψη νικήθηκε. Ήταν ελεύθερος.  

Αυτός ο άνθρωπος που δεν µπορούσε καλά-καλά να βγει από το ίδιο του το σπίτι, πριν κερδίσει την 
ελευθερία του, έκτοτε έχει ταξιδέψει σ όλο τον κόσµο, από τις ΗΠΑ στο Μεξικό, την Κούβα, Ταϊλάνδη, Ρωσία, 
Περού. Αλλά εκτός από αυτά τα ταξίδια, υπήρξαν καινούρια, υπέροχα ταξίδια πνευµατικών ανακαλύψεων. 
Είδε τη ζωή του γεµάτη µε νέες δραστηριότητες, νέες ευκαιρίες για βοήθεια σε άλλους, νέες χαρές. Ο ίδιος 
αποδίδει την ελευθερία του, απολύτως, σε αυτό που η Χριστιανική Επιστήµη του απεκάλυψε, δηλαδή την 
αληθινή, πνευµατική συγγένειά του µε τον Θεό. 

Μερικά χωρία από το Επιστήµη και Υγεία (υπό τον πλαγιότιτλο «Νοερή χειραφέτηση») µας εξηγούν την 
ελευθερία του: «Η Αλήθεια φέρνει τα στοιχεία της ελευθερίας. Στο λάβαρό της είναι το εµπνευσµένο από την 
Ψυχή έµβληµα.» Η δουλεία καταργήθηκε. «Η δύναµη του Θεού ελευθερώνει τον αιχµάλωτο. Καµιά δύναµη 
δεν µπορεί να αντισταθεί στη θεία Αγάπη … Ο,τιδήποτε υποδουλώνει τον άνθρωπο εναντιώνεται στη θεία 
διακυβέρνηση. Η Αλήθεια κάνει τον άνθρωπο ελεύθερο.» (σελ. 224-225) Υπάρχει και η ακόλουθη πρόσκληση 
προς όλους τους ανθρώπους. «Πολίτες του κόσµου, δεχθείτε την’ ελευθερία της δόξης των τέκνων του Θεού, 
και ελευθερωθείτε! Αυτό είναι το θείο της δικαίωµα.» (σελ. 227) 

Μπορεί κάποιος να νιώθει σκλάβος των βιοτικών προκλήσεων που αντιµετωπίζει καθηµερινά, όµως ο 
καθένας από εµάς έχει, όντως, το δικαίωµα να είναι ελεύθερος. Μπορούµε να αισθανθούµε βαθιά µέσα µας 
ότι, στην πραγµατικότητα καµιά δύναµη που υποδουλώνει δεν αντέχει την παρουσία της θείας Αγάπης. Ο 
θείος νόµος της ελευθερίας είναι παγκόσµιος. Θέλω να επαναλάβω ότι, αυτός ο νόµος του Θεού είναι 
σταθερός και αξιόπιστος -- και µπορούµε να εµπιστευόµαστε αυτόν τον θείο νόµο, µπορούµε να γνωρίζουµε 
την ανανεωτική αλήθεια αυτού του νόµου και να είµαστε ελεύθεροι να γευτούµε «την ελευθερία της δόξης των 
τέκνων του Θεού.» 

Ο συνεργαζόµενος συντάκτης William E. Moody είναι πρακτίσιονερ και δάσκαλος της Χριστιανικής Επιστήµης. 
Κατοικεί στο West Tisbury, Μασσαχουσέττης, H.Π.A. 

 

 


